

# “庆祝中国共产党成立100周年青春歌会”在澳门成功举办

新华社澳门6月5日电(记者郭鑫)由中央政府驻澳门联络办公室宣传文化部、澳门特区政府文化局指导,澳门青年联合会、中国青少年新媒体协会主办,腾讯音乐娱乐集团、澳门莲花卫视承办的“百年风华 不忘初心——庆祝中国共产党成立100周年青春歌会”5日晚在澳门金光综艺馆成功举办。

歌会在澳门菜农子弟学校合唱团的歌声中拉开帷幕。内地青年歌手路滨琪演唱了澳门回归祖国20周年纪念歌曲《七子新歌》,与陈思思、张靓颖、胡夏、许嵩、刘雨昕等内地知名青年歌手,以及黄家伦、刘乃奇、梁嘉宝、王心好等澳门青年歌手一起,用歌声献礼党的百年华诞。

在《国家》《不忘初心》《我相信》《少年》等一首首脍炙人口的正能量歌曲中,歌手们热情讴歌中国共产党光辉的百年奋斗历史,形象展现青年一代立大志、明大德、成大才、担大任的磅礴力量,生动传达新时代澳门青年拥护和支持中国共产党领导,积极融入国家发展大局,奋力书写“一国两制”成功实践新篇章的共同心声。

活动通过内地和澳门多家主流媒体和网络平台进行了现场直播。歌会前夕,主办单位还举办了线上青春K歌赛,内地和澳门青少年围绕《我和我的祖国》《中国人》《红日》《星辰大海》等10首经典歌曲展开激烈角逐,累计收到参赛作品6000余首。

# 香港举办爱国主义教育活动缅怀先烈——

# “今日盛世,如您所愿!”

本报记者 陈然

在香港新界船湾郊野公园附近的乌蛟腾村,参天大树下静立着一座抗日烈士纪念馆。

人口处的牌坊两旁,分别刻有“纪昔贤满腔热血”“念先烈弥世功绩”。走进园内,尖形白色大理石纪念碑立于一座高台之上,正面刻有原东江纵队司令员曾生的题字“抗日英烈纪念馆”,底座横书“浩然正气”。

6月4日上午,由香港广东社团总会主办的“缅怀革命先烈”爱国主义教育活动在这里举行,近百名香港市民为抗日英烈纪念碑献上花篮,致敬先烈。

“这座丰碑,是为缅怀和纪念在抗日战争中牺牲的东江纵队港九独立大队成员及乌蛟腾村民,它是勇气的象征,也是信念的传承。”香港广东社团总会第一执行主席邓清河一边感慨,一边将碑台上的落叶轻轻扫走,又用手帕将底座碑文擦拭干净。

《义勇军进行曲》旋律响起,在这山峦显得格外雄壮,参与的市民齐声高唱国歌,人们湿了眼眶。邓清河代表社团总会敬献花篮,又带领在场

人士向英烈三鞠躬致敬。他仰望英烈纪念碑,动情地说:“百年风雨路上,一代又一代的革命先驱用生命诠释了不负救国志、热血沃中华的精神力量,他们的牺牲值得每一个中国人铭记。在此我想向先烈们说一句:今日盛世,如您所愿!”

纪念碑旁的两个碑文座上,镌刻着乌蛟腾村抗日事迹及9位烈士的姓名。

1941年香港沦陷后,港九大队一小队在乌蛟腾村成立的抗日组织,开始了对日军的反击。偷袭启德机场、炸毁日军九龙第四号铁路及军火库等,乌蛟腾小分队立下不朽战功。日军对其恨之人骨,围剿、扫荡乌蛟腾村十余次,村长李世藩和多名村民为保护游击队安全而遭受严刑酷法,最终壮烈牺牲。

日军的残暴行径,激起了乌蛟腾村群众的不息斗志。在港九大队影响下,乌蛟腾全村500多人中逾九成成年人参与了抗日群众组织,展开抗日的征程。

为纪念这些抗日志士,乌蛟腾村村民于1951年自己出资建造一座烈士纪念馆,并在每年

农历八月十六日举行谒碑仪式。1984年9月,曾生重访乌蛟腾村,建议将纪念碑改名为“抗日英烈纪念馆”。1985年8月,纪念碑重修。2009年12月,纪念碑迁于新娘潭道与乌蛟腾交汇处重建。2015年8月,国务院将该纪念碑列入第二批100处国家级抗战纪念设施、遗址名录。

年近五十的王先生,儿时曾在乌蛟腾村附近。他在活动现场对记者说,自己有幸出生在和平年代,未曾经历山河破碎和残酷战争。今天的和平是无数前辈用生命和热血换来的,后世能做的就是铭记使命,承继先烈们的遗志和优良传统。

香港广东社团总会执行主席黄俊康的母亲罗许月曾是港九大队大队交通站长。黄俊康表示,希望通过重温历史,让香港人特别是年轻一代感受当年抗日先烈的爱国热情,感受他们自我牺牲的高尚情操和在战时挺身而出的英勇壮举。

活动接近尾声,持续了大半天的雷雨渐止,阳光于云后重现,将五星红旗和紫荆区旗映照得格外鲜艳。

(本报香港6月6日电)

# 近8000名澳门学生参与“第十三届青少年国情知识竞赛”

新华社澳门6月5日电(记者王爱华)由国情教育(澳门)协会主办的“第十三届青少年国情知识竞赛”5日于澳门举行初赛颁奖典礼暨新闻发布会。

据介绍,本届比赛以“百年梦想 全面小康”为主题,吸引了来自澳门24所高等院校及中学的近8000名学生参与。总决赛将于6月24日举行,届时24个晋级总决赛的队伍将角逐三甲殊荣。

中央政府驻澳门联络办公室、外交部驻澳门特派员公署、解放军驻澳门部队、澳门特区政府教育及青年发展局、国情教育(澳门)协会等机构相关负责人出席了颁奖典礼。

国情教育(澳门)协会会长王海涛说,今年是中国共产党建党100周年,也是“十四五”规划的开局之年。此次竞赛旨在鼓励澳门青少年深入了解建党100年的风雨历程,以及实现第一个百年奋斗目标所创造的奇迹。

自2009年至今,澳门当地中学及高等院校学生参加“青少年国情知识竞赛”已累计逾10万人次。该竞赛成为澳门学界三大赛事之一。

获得总决赛冠、亚、季军的学生队伍及其指导老师将受邀参加内地参访团,赴内地城市观摩学习,参观内地名胜古迹,并与内地教育界交流,从而加深对国家发展情况的认识。

# 国台办:难道民进党当局的政治生命比台湾民众的生命还重要?

本报北京6月6日电(记者王平)国台办发言人马晓光6月4日应询表示,台湾民众都明白,当前只有接受安全高效、数量充足的大陆疫苗才能有效抵御病毒侵袭。但民进党当局仍然把政治操弄置于民众生命健康安全之上。台湾疫情扩散正进入一个新的高峰,民众生命健康还将遭受重大损害。难道民进党当局的政治生命比台湾民众的生命还重要?是早一天建立岛内民众免疫屏障重要,还是继续玩弄两岸政治对抗的把戏重要?民进党当局必须向广大台湾民众作出回答。

有记者问,据台媒报道,日本将

向台湾提供一批阿斯利康新冠病毒疫苗,民进党当局表示感谢。对此有何评论?马晓光答问时作上述表示。

马晓光说,台湾疫情暴发以来,我们多次表示愿意尽最大努力帮助广大台湾同胞尽快应对疫情,愿意向广大台湾同胞提供被世界卫生组织纳入全球“紧急使用清单”的大陆疫苗。上海复星医药集团也表示愿意将其参与研发和代理的BNT(拜恩泰科)公司mRNA新冠疫苗服务于台湾民众。半个多月过去了,民进党当局编造种种借口,对大陆疫苗横加阻挠,导致岛内染疫人数和死亡人数节节攀升。

# 国台办:台方在维护两岸民众生命健康安全上勿造成防疫破口

本报北京6月6日电(记者柴逸扉)据报道,5月31日从台北飞往厦门的台立荣航空航班B7-511中,有乘客持筛阳性证明登机抵厦。对此,国台办发言人马晓光4日应询表示,此事暴露出岛内防疫各环节一系列漏洞。我们要求台湾有关方面正视这些问题,在维护两岸民众生命健康安全上不要造成防疫破口,切实负起责任。

有记者问,国台办对此事件持何态度?针对台湾疫情日趋严峻,是否会进一步加强相关管控措施?马晓光在答问时作上述表示。

他说,疫情发生以来,大陆各地严格落实外防输入各项措施,对所有入境人员实施严格的检疫措施,筑牢口岸防疫防线。根据防疫要求,所有搭乘两岸航线航班的乘客,须持3日内核酸检测阴性证明登机。

马晓光介绍说,对于立荣航空公司违反大陆防疫规定让一名持核酸检测阴性证明人员登机来厦,大陆有关部门已经对其进行约谈,责令整改、堵塞漏洞,不得再发生类似情况。对陈姓台湾居民违反大陆防疫规定搭乘飞机,并填报虚假健康资料,有关方面将依法严肃处理。

# 台湾增加343例本土病例36例死亡 死亡率高于全球均值

据新华社台北6月6日电(记者吴海、姜婷婷)台湾地区流行疫情指挥中心6日通报增加343例本土新冠肺炎确诊病例,包括335例新增个案和8例“校正回归”个案。确诊个案中新增36例死亡。5月中旬本土疫情暴发以来,台湾新冠肺炎死亡率高于全球均值。

指挥中心介绍,当日新增的335例本土病例为189例男性、146例女性,年龄介于未满5岁至90多岁,发病日介于5月24日至5月5日。8例“校正回归”个案为3例男性、5例女

性,年龄介于20多岁至60多岁,发病日介于6月1日至6月2日。相关疫情调查持续进行中。

新通报的36例死亡个案为男性22位,女性14位,年龄介于50多岁至90多岁,死亡日介于5月28日至6月4日。指挥中心统计,截至目前台湾地区累计11298例确诊病例,其中本土病例10100例;累计260例死亡。

台湾5月中旬本土疫情暴发,确诊病例和死亡病例骤升。5月15日至6月6日,新冠肺炎确诊患者累计死亡248例,死亡率逾2.4%,高于全球均值。



近日,广东省鹤山市碧桂园学校的学子创作多幅以庆祝中国共产党成立一百周年为主题的彩笔画。图为学子们在展示自己的绘画作品。黄继明摄(人民视觉)

# 广东荔枝有望借澳门平台向葡语国家市场推广

新华社澳门6月5日电(记者李寒芳)“轻纱薄锦玉团儿,入口甘美,齿颊留香世上稀……这是岭南佳果靓荔枝。”伴随着粤剧名曲《荔枝颂》,“中国广东荔枝全球分享品鉴会”澳门站活动5日在澳门银河酒店开启。主办方表示,未来将通过澳门平台,将广东荔枝销售推广到包括葡语国家在内的全球市场。

活动现场共展出了四种荔枝:妃子笑、糯米糍、岭丰糯、桂味荔枝。红润诱人、瓤肉饱满的荔枝,让在场嘉宾食指大动。主办方表示,今日不仅带给澳门市民鲜甜润的广东荔枝,还带来丰富的荔乡文化、经贸商机。

中澳青年文化联合会和祺盛(澳门)菜篮子供应有限公司当天分

别与广东中荔农业集团有限公司就广东荔枝销售进行签约仪式。

主办方粤港澳大湾区青年总会执行主席吴学明致辞表示,澳门是中葡贸易的重要平台,欢迎广东荔枝来到澳门。今后,我们还将粤港澳大湾区各城市举办系列品鉴会,进行甜蜜分享。

广东中荔农业集团有限公司

是荔枝的内地供应方。董事长陈耀华说,中荔将大力在澳门提供最优质的水果及农产品,同时希望由澳门出发,邀请澳门的团体、公司与我们合作,将澳门打造成粤港澳大湾区荔枝推广中心,将广东荔枝、中国荔枝传播到更多的葡语国家。

活动由粤港澳大湾区青年总会主办,广东中荔农业集团有限公司、中澳青年文化联合会和祺盛(澳门)菜篮子供应有限公司合办,80余位各界人士出席活动。

# 香港零售数据向好势头持续 经济复苏开始加速

新华社记者 王茜 周文其

“最近一段时间,我们的客人越来越多了。”6月4日一早,香港铜锣湾一家药行的安老板早早开门迎客。

面对不时进来的客人,他显得很高兴。客人多,收入自然也多,最近他又请了一个人来帮忙。

香港特区政府统计处日前发表最新零售业销货额数字显示,2021年4月零售业总销货价值的临时估计为270亿港元,同比上升12.1%。业内专家认为香港零售市场开始走出谷底。

“例外风波”和新冠肺炎疫情的双重打击让香港经济面临前所未有的严峻挑战。香港本地生产总值(GDP)出现连续6个季度收缩,失业率更攀至17年来最高。

在特区政府一系列纾困措施下,香港经济初现曙光。统计数字显示,2021年3月零售业总销货价值的修订估计同比上升20.2%。2021年首4个月合计的零售业总销

货价值的临时估计同比上升8.5%。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明表示,香港的新冠肺炎疫情趋向稳定,市民消费意愿上升,零售业表现改善。继3月之后,4月零售业总销货价值上升,显示香港零售市场最坏时刻已过去,相信零售业总销货价值今年上半年均能正增长。

香港零售业持续向好,离不开私人消费的带动,经济内部动力开始增强。第一季度私人消费同比实质增长1.6%,一改连续6个季度下跌的局面。

香港特区政府财政司司长陈茂波在志中中表示,特区政府一方面积极推进电子消费券计划,以期增添经济复苏动力,特别是在能提供大量基层就业职位的零售、饮食和个人服务行业;另一方面,特区政府全力做好抗疫工作。

功夫不负有心人,香港终于停止GDP连续六个季度收缩的走



图为香港街景。

中新社记者 张炜摄

势。2021年第一季度,经济显著复苏,结束了有记录以来最长的衰退期。香港今年一季度GDP同比增长7.9%,环比增长5.4%。1至3月香港失业率也从17年来高位回落0.4个百分点至6.8%。

“这些数据表明香港经济正在从低谷中反弹。但是,要想真正实现复苏,还是需要与内地恢复正常往来,融入国家发展大局。”香港岭南大学中国经济研究部副总周文港说。

梁海明也认为,要进一步刺激香港零售业,需要更多香港市民注射新冠疫苗让疫情尽快完结,吸引大量外来游客尤其是内地游客到香港消费,这才是支撑香港零售市场兴旺的根本保证。

这也是药行安老板的期盼,“现在虽然客人开始越来越多了,但和2019年以前没法比,真希望以前那些内地、马来西亚的客人还能再来!”

(据新华社香港电)